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Θέμα: Απάντηση στην με Α.Π. 3153/31.08.2022 Αναφορά.

Σχετικά  με  την  εν  θέματι  αναφορά  που  κατέθεσαν  στην  Βουλή  των  Ελλήνων

τέσσερις (4) Βουλευτές της Κ.Ο. του ΚΚΕ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το Υπουργείο Τουρισμού, στο πλαίσιο της συνεχούς προσπάθειας για βελτίωση της

ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού και της ενίσχυσης της

ανταγωνιστικότητας  του ελληνικού τουριστικού προϊόντος,  θέτει  ως προτεραιότητα την

αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Βασικός στόχος του Υπουργείου

είναι  ο  σχεδιασμός  -σε  συνεργασία  με  το  συναρμόδιο  Υπουργείο  Παιδείας  και

Θρησκευμάτων- μεταρρυθμιστικών δράσεων και ενεργειών που θα οδηγήσουν όχι μόνο

στη συνέχιση της λειτουργίας αλλά και στον εκσυγχρονισμό του υφιστάμενου θεσμικού

πλαισίου που διέπει τις Σχολές αρμοδιότητας του Υπουργείου, προκειμένου να παρέχεται

υψηλής ποιότητας εκπαίδευση που ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις της αγοράς.

Οι  Ανώτερες  Σχολές  Τουριστικής  Εκπαίδευσης  (ΑΣΤΕ)  παρέχουν  επαγγελματική

εκπαίδευση πολύ υψηλού επιπέδου με υποχρεωτικές παρακολουθήσεις μαθημάτων, και

είναι  προσανατολισμένες  στην  κατάρτιση  και  παραγωγή  ικανών  επαγγελματιών  και

στελεχών για ξενοδοχειακές,  επισιτιστικές  και λοιπές επιχειρήσεις που περιλαμβάνονται

στον τουριστικό τομέα. Η λειτουργία τους ρυθμίζεται από τις διατάξεις του ν. 3105/2003,

ανήκουν στην ανώτερη τριτοβάθμια εκπαίδευση και η εισαγωγή σε αυτές γίνεται μέσω

πανελλήνιων  εξετάσεων.  Οι  σπουδές  στις  ΑΣΤΕ  καταλήγουν  στην  απόκτηση  πτυχίου

ανώτερης  εκπαίδευσης,  επιπέδου  5,  τα  δε  επαγγελματικά  δικαιώματα  των  αποφοίτων

είναι τα ίδια με αυτά που καθορίζονται στο π.δ. 356/1989 (Α΄ 160) για τους πτυχιούχους

του  τμήματος  Τουριστικών  Επιχειρήσεων  της  Σχολής  Διοίκησης  και  Οικονομίας  των

Τεχνολογικών  Εκπαιδευτικών  Ιδρυμάτων.  Υπογραμμίζεται  μάλιστα  ότι,  σύμφωνα  με  τα

οριζόμενα  στο  άρθρο  53  παρ.  2  του  νόμου  3105/2003,  οι  πτυχιούχοι  των  ΑΣΤΕ

προσλαμβάνονται και διορίζονται στο δημόσιο τομέα σε θέσεις Τ.Ε. κατηγορίας. 

Επιπλέον,  στις  άμεσες  προτεραιότητες  πολιτικής  του  Υπουργείου  βρίσκεται  η

αναβάθμιση και στήριξη των οκτώ (8) Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) που

αποτελούν τους συνεχιστές των Σχολών Τουριστικής Εκπαίδευσης (ΣΤΕ). Εντάσσονται στην

Αρχική  Επαγγελματική  Κατάρτιση  και  λειτουργούν  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  ν.



4763/2020  «Εθνικό  Σύστημα  Επαγγελματικής  Εκπαίδευσης,  Κατάρτισης  και  Διά  Βίου

Μάθησης, …» (Α’ 254).

Τέλος,  οι  πέντε  (5)  Σχολές  Ξεναγών  του  Υπουργείου  Τουρισμού  λειτουργούν

σύμφωνα με τον Κανονισμό Λειτουργίας που εγκρίθηκε με την 12360/12.07.2017 κοινή

απόφαση  των  Υπουργών  Παιδείας,  Έρευνας  &  Θρησκευμάτων  και  Τουρισμού  (ΦΕΚ

2532/Β  /2017),  όπως  τροποποιήθηκε  με  τις  11413/29.06.2021  (ΦΕΚ 2884/Β  /2021)  και

4720/31.03.2022  (Β'  1534)  όμοιες  αποφάσεις.  Με  τις  πρόσφατες  αυτές  αποφάσεις

εκσυγχρονίστηκε το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τις Σχολές Ξεναγών, καθώς εισήχθησαν

νέα μαθήματα, σχετικά με τις σύγχρονες ειδικές μορφές τουρισμού, αναβαθμίστηκαν οι

προϋποθέσεις  εισαγωγής  στις  Σχολές  και  προβλέφθηκαν  νέες  διατάξεις  για  την

αποτελεσματικότερη λειτουργία τους.

Στο  πλαίσιο  της  βελτίωσης  της  ποιότητας  της  παρεχόμενης  από τις  Σχολές  του

Υπουργείου  Τουρισμού  εκπαίδευσης,  με  την  20071/29.12.2020  κοινή  απόφαση  των

Υπουργών  Τουρισμού  και  Παιδείας  και  Θρησκευμάτων  «Πρόγραμμα  Σπουδών  των

Ανώτερων  Σχολών  Τουριστικής  Εκπαίδευσης  (Α.Σ.Τ.Ε.)  του  Υπουργείου  Τουρισμού» (Β΄

5824), τροποποιήθηκε το πρόγραμμα σπουδών των ΑΣΤΕ για όσους εισάγονται στο πρώτο

έτος σπουδών από το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 και εφεξής. Επιπροσθέτως, μετά από

έντεκα (11) έτη επικαιροποιήθηκε το θεσμικό πλαίσιο που αφορά στην πρακτική άσκηση

των  σπουδαστών  των  ΑΣΤΕ  και  καταρτιζομένων  ΙΕΚ  με  την  έκδοση  της  9319/7.6.2021

κοινής  απόφασης  των  Υπουργών  Τουρισμού,  Εργασίας  και  Κοινωνικών  Υποθέσεων  και

Παιδείας  και  Θρησκευμάτων  (Β’  2431).  Ειδικότερα,  για  πρώτη  φορά  παρέχεται  η

δυνατότητα των σπουδαστών ΑΣΤΕ και καταρτιζομένων ΙΕΚ να επιλέξουν για την πρακτική

τους άσκηση επιχειρήσεις με έδρα και λειτουργία σε λοιπά κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής

Ένωσης,  ενώ  εμπλουτίστηκε  και  ενισχύθηκε  σημαντικά  το  πρόγραμμα  της  πρακτικής

άσκησης.  Προστέθηκαν  δέκα (10)  νέες  κατηγορίες  επιχειρήσεων,  στις  οποίες  θα  έχουν

πλέον τη δυνατότητα οι σπουδαστές ή οι καταρτιζόμενοι στον κλάδο του τουρισμού να

ασκηθούν  και  να  αποκτήσουν  πρακτική  εμπειρία.  Με  την  αναβάθμιση  της  πρακτικής

άσκησης  των  σπουδαστών  και  καταρτιζομένων  του  Υπουργείου  Τουρισμού,

αναβαθμίζονται εμπράκτως και οι όροι σπουδών των Σχολών. 

Τέλος,  στο  πλαίσιο  της  ευρύτερης  στρατηγικής  του  Υπουργείου  για  την

αναβάθμιση  της  τουριστικής  εκπαίδευσης,  εκδόθηκε  η  1698/2.2.2022  κυα  «Απαλλαγές

από την καταβολή κομίστρου στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, για τους σπουδαστές των

Ανώτερων Σχολών Τουριστικής Εκπαίδευσης (ΑΣΤΕ) του Υπουργείου Τουρισμού» (Β΄4007).

Επίσης,  με  την  14007/12.7.2022  όμοια  απόφαση “Τροποποίηση  της  υπ'  αρ.

5001/19.03.2018  απόφασης  των  Υπουργών  Παιδείας,  Έρευνας  και  Θρησκευμάτων,

Οικονομικών και Τουρισμού με τίτλο «Καθορισμός διαδικασίας και δικαιολογητικών για την

πληρωμή  του  στεγαστικού  επιδόματος  των  σπουδαστών  των  Ανώτερων  Σχολών

Τουριστικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Τουρισμού (Β' 1023)”   (Β’ 3907) επεκτάθηκε το

δικαίωμα  χορήγησης  στεγαστικού  επιδόματος  στους  καταρτιζόμενους  των  ΙΕΚ.  Με  τις

ανωτέρω αποφάσεις  βελτιώνονται οι όροι σπουδών των προγραμμάτων των Σχολών με

περαιτέρω παροχές σπουδαστικής μέριμνας. 

 Επισημαίνεται  ότι  ο  δημόσιος  χαρακτήρας  των  ως  άνω  αναφερόμενων

εκπαιδευτικών  μονάδων  είναι  αδιαμφισβήτητος,  η  φοίτηση  είναι  δωρεάν  και  κάθε

εκπαιδευτική δομή διαθέτει άρτιο εξοπλισμό, προκειμένου να παρέχει στους σπουδαστές

και  καταρτιζόμενους  τα  απαραίτητα  μέσα  για  μία  ουσιαστική  και  αποτελεσματική

2



κατάρτιση αλλά και να διασφαλίζει την ομαλή και επιτυχή λειτουργία των εκπαιδευτικών

μονάδων. 

Περαιτέρω,  στο  πλαίσιο  της  στρατηγικής  για  την  αναβάθμιση  της  τουριστικής

εκπαίδευσης και κατάρτισης, το Υπουργείο Τουρισμού ενεργοποίησε τη δυνατότητα λήψης

τεχνικής  βοήθειας  από  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  σχετικά  με  την  ίδρυση  Ακαδημίας

Τουρισμού που θα περιλαμβάνει τις Σχολές του Υπουργείου. Το σχετικό αίτημα προς την

Γενική Διεύθυνση Στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων  (DG Reform) της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής  εγκρίθηκε  το  2021  και  ο  ανάδοχος  που  επελέγη  από  την  ως  άνω  Γενική

Διεύθυνση  ανέλαβε  το  β’  εξάμηνο  του  2021  να  ξεκινήσει  το  έργο  υποστήριξης  του

Υπουργείου  Τουρισμού  στον  σχεδιασμό  και  την  υλοποίηση  της  νέας  πολιτικής  για  την

τουριστική εκπαίδευση. Με βάση το χρονοδιάγραμμα του έργου, η τεχνική βοήθεια θα

διαρκέσει  μέχρι  και  τις  αρχές  του  2023.  Στο  πλαίσιο  του  έργου  αυτού  το  Υπουργείο

Τουρισμού συγκρότησε και συντονίζει διυπουργική επιτροπή έργου, με εκπροσώπους από

τα  5  συναρμόδια  Υπουργεία  (Παιδείας  και  Θρησκευμάτων,  Εργασίας  και  Κοινωνικών

Ασφαλίσεων, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Ναυτιλίας και Τουρισμού).Στόχος της ίδρυσης της

Τουριστικής Ακαδημίας είναι η αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης, η διευκόλυνση

και προαγωγή της έρευνας  σε έναν νευραλγικής σημασίας κλάδο της ελληνικής οικονομίας

καθώς και η ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής τουριστικής εκπαίδευσης. 

Περαιτέρω, στο πλαίσιο της υλοποίησης των δράσεων και έργων του τομέα του

τουρισμού,  τα οποία έχουν ενταχθεί  στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και  Ανθεκτικότητας

«Ελλάδα  2.0»,  το  Υπουργείο  Τουρισμού  σχεδιάζει  ήδη  και  θα  προβεί  στην  υλοποίηση

προγραμμάτων  για  την  επανακατάρτιση  και  την  αναβάθμιση  των  δεξιοτήτων  των

απασχολούμενων  στον  τομέα  του  τουρισμού.  Ο  συνολικός  προϋπολογισμός  των

προγραμμάτων  αυτών  στήριξης  και  εκπαίδευσης  του  ανθρωπίνου  δυναμικού  του

τουριστικού κλάδου είναι 46 εκ. ευρώ. Τα προγράμματα αναμένεται να ξεκινήσουν από το

τέλος του 2022 – αρχές 2023 και   θα διαρκέσουν έως το 2025. Μέσα στον προϋπολογισμό

αυτόν έχει σχεδιαστεί και προβλέπεται και η καταβολή χρηματικής αποζημίωσης σε κάθε

συμμετέχοντα που θα καταρτιστεί.  Προγραμματίζεται  να  υλοποιηθούν μέχρι  το 2025 4

κύκλοι  προγραμμάτων  κατάρτισης  που  θα  απευθύνονται  σε  τουλάχιστον  18.000

καταρτιζόμενους συνολικά σε όλη τη χώρα, χωρίς γεωγραφικούς περιορισμούς, οι οποίοι

και θα λάβουν τη χρηματική αποζημίωση για τους μήνες συμμετοχής τους.

Τέλος, το Υπουργείο Τουρισμού αντιλαμβανόμενο πλήρως τις ανάγκες των Σχολών

για  στελέχωση  με  μόνιμο  προσωπικό,  έχει  προβεί  σε  μια  σειρά  ενεργειών  για  την

στελέχωση του συνόλου αυτών τόσο με εκπαιδευτικό όσο και με  διοικητικό προσωπικό.

Αναλυτικά: 

Στην 12/Κ/2021 Προκήρυξη του ΑΣΕΠ (ΦΕΚ 65/τ.ΑΣΕΠ/2021) προβλέφθηκαν μία (1)

θέση  διοικητικού  προσωπικού  στο  ΙΕΚ  Θεσσαλονίκης  και  μία  (1)  θέση  διοικητικού

προσωπικού στην ΑΣΤΕ Κρήτης, για τις οποίες έχουν εκδοθεί τα προσωρινά αποτελέσματα.

Στο πλαίσιο του προγραμματισμού προσλήψεων έτους 2022 εγκρίθηκαν πέντε (5)

θέσεις διοικητικού προσωπικού στα ΙΕΚ, μία (1) θέση διοικητικού προσωπικού στις ΑΣΤΕ

και δύο (2) θέσεις διοικητικού προσωπικού στις Σχολές Ξεναγών.

Στο πλαίσιο του προγραμματισμού προσλήψεων έτους 2023 υποβλήθηκε αίτημα

για έξι (6) θέσεις διοικητικού προσωπικού και εννέα (9) θέσεις εκπαιδευτικού προσωπικού

στα ΙΕΚ, τρεις (3) θέσεις διοικητικού προσωπικού στις ΑΣΤΕ και τρεις (3) θέσεις διοικητικού

προσωπικού στις Σχολές Ξεναγών.
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Ειδικά ως προς το ζήτημα της υποστελέχωσης των Σχολών Ξεναγών Κέρκυρας και

Κρήτης,  από  το  2020  έως  σήμερα  έχουν  καταβληθεί  σημαντικές  προσπάθειες  για  την

αντιμετώπιση  του  ζητήματος  μέσω  του  Ενιαίου  Κύκλου  Κινητικότητας  (Ε.Σ.Κ.).

Συγκεκριμένα,  για  τη  Σχολή  Ξεναγών  Κέρκυρας,  το  2020  εγκρίθηκαν  πέντε  (5)  θέσεις

διοικητικού προσωπικού με απόσπαση, κατά τον Α’ κύκλο κινητικότητας έτους 2021 δύο

(2) θέσεις διοικητικού προσωπικού με μετάταξη, κατά τον Β’ κύκλο κινητικότητας έτους

2021  δύο  (2)  θέσεις  διοικητικού  προσωπικού  με  μετάταξη  και  κατά  τον  Α’  κύκλο

κινητικότητας έτους 2022 δύο (2) θέσεις διοικητικού προσωπικού με μετάταξη.  Ομοίως,

κατά  τον  Α’  κύκλο  κινητικότητας  έτους  2022  εγκρίθηκαν  δύο  (2)  θέσεις  διοικητικού

προσωπικού  με  μετάταξη  στη  Σχολή  Ξεναγών  Κρήτης.  Ωστόσο,  σε  κανέναν  κύκλο  δεν

καλύφθηκαν οι  θέσεις είτε διότι δεν έγιναν αιτήσεις είτε διότι δεν πληρούνταν από τους

υποψηφίους τα απαιτούμενα τυπικά προσόντα.

Σε κάθε περίπτωση, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Τουρισμού μεριμνά για την

επίλυση των ζητημάτων τα οποία ανακύπτουν στις Σχολές αρμοδιότητάς του, με γνώμονα

πάντοτε την αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης για τη μετέπειτα

παροχή άριστων υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού.   

Ακριβές Αντίγραφο

Ελένη Κωστοπούλου
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών

Θεμάτων

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 
Γραφείο Υπουργού
Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
Υπηρεσία Συντονισμού
Σελίδες απάντησης: (4)
Σελίδες συνημμένων: (0)
Σύνολο Σελίδων : (4)
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